



**CURTEA SUPREMĂ
DE JUSTIȚIE**

ÎNCHEIERE

cu privire la cererea de accelerare

a cauzei penale de învinuire a lui

Ana Caminschi, Oleg Caminschi
(art. 190 alin. (5); 42 alin. (5), 190 alin. (5) Cod penal)

Dosarul nr. Ira-305/2024
Nr. PIGD: 1-17156555-01-06032024

Cerere de accelerare respinsă: Neexaminarea cererii de recurs timp de 15 luni, când nu sunt invocate circumstanțe excepționale care să justifice soluționarea ei în afara rîndului.

29 mai 2025

Textul corespunde originalului

Examinând în lipsa părților cererea cu privire la accelerarea judecării cauzei penale de învinuire a lui Ana Caminschi și Oleg Caminschi,

Curtea Supremă de Justiție, în completul compus din:

Stela Procopciuc, *Președinte*,

Gheorghe Stratulat,

Alexandru Negru, *judecători*,

constată următoarele:

ÎN FAPT

1. Prin [sentința](#) Judecătoriei Chișinău, sediul Rîșcani din 15 iulie 2021, Oleg Caminschi a fost condamnat la 9 ani de închisoare, pentru comiterea infracțiunii prevăzute de art. 190 alin. (5) Cod penal, iar Ana Caminschi la 6 ani de închisoare, pentru comiterea infracțiunii stabilite de art. 42 alin. (5) și art. 190 alin. (5) Cod penal, cu privarea de dreptul de a ocupa funcții de administrare a afacerilor pentru 5 ani pentru ambii. Instanța a admis parțial acțiunea civilă și a dispus încasarea în mod solidar de la ambii inculpați, în beneficiul lui Gorea Fiodor a prejudiciului material în cuantum de 113.272 EURO (sau echivalentul în lei la cursul BNM). Instanța de fond a mai dispus încasarea în beneficiul părții vătămate a prejudiciului moral în cuantum de 50.000 de lei de la Oleg Caminschi precum și de 20.000 lei de la Ana Caminschi.

2. La [9 ianuarie 2024](#), Curtea de Apel Chișinău a respins apelul lui Fiodor Gorea ca nefondat, a admis apelurile lui Oleg Caminschi, Ana Caminschi și ale apărătorului Grigore Ciubuc, a casat sentința și a emis o nouă hotărâre. Procesul penal împotriva lui Oleg Caminschi a fost încetat conform art. 391 alin. (1) pct. 2) CPP, ca urmare a decesului acestuia. Ana Caminschi a fost condamnată la 6 ani de închisoare cu privarea de dreptul de a ocupa funcții de administrare a afacerilor timp de 5 ani, în baza art. 42 alin. (5) și art. 190 alin. (5) Cod penal. Plângerile depuse de avocatul Grigore Ciubuc în numele inculpaților (conform art. 313 Cod de procedură penală) au fost respinse ca nefondate. Acțiunea civilă a lui Fiodor Gorea împotriva Anei Caminschi a fost admisă parțial, s-au încasat 113.272 EURO (sau echivalentul în lei) drept prejudiciu material și 20.000 lei drept prejudiciu moral, iar în rest, acțiunea civilă a fost respinsă. La fel, cererea „Collection CEO” S.R.L. privind ridicarea sechestrului a fost respinsă și s-au menținut sechestrurile aplicate anterior, până la executarea integrală a deciziei.

3. La 28 februarie 2024, Ana Caminschi a declarat recurs împotriva deciziei instanței de apel, solicitând casarea acesteia și achitarea sa, invocând că nu a comis o infracțiune sau că procesul penal să fie încetat conform art. 391 alin. (1)

pct. 6) Cod de procedură penală. La 29 februarie 2024, avocatul Grigore Ciubuc a depus recurs în interesul Anei și al lui Oleg Caminschi, cerând achitarea acestora pe motiv că fapta nu întrunește elementele unei infracțiuni. La 4 martie 2024, avocatul Mihail Cucu a înaintat recurs în numele lui Fiodor Gorea, solicitând casarea integrală a deciziei de apel și parțială a sentinței primei instanțe în latura civilă, cu pronunțarea unei noi hotărâri privind obligarea solidară a lui Oleg și Ana Caminschi la plata dobânzii de întârziere, conform art. 942 Cod civil, până la data admitterii recursului.

4. La 28 februarie 2024, cauza penală a fost repartizată aleatoriu judecătorului raportor Lilia Roic-Botezatu. La 30 aprilie 2025, prin [hotărârea](#) nr. 197/17, Consiliul Superior al Magistraturii a acceptat cererea judecătoarei Lilia Roic-Botezatu, referitor la încetarea transferului temporar la Curtea Supremă de Justiție. La 21 mai 2025, cauza a fost redistribuită completului de judecători format din Stella Bleșceaga, Ghenadie Eremciuc și Vladislav Gribincea.

5. La 15 mai 2025, Ana Caminschi a depus o cerere de accelerare a judecării recursului, invocând că deși acesta a fost pus pe rol și prima ședință a avut loc la 25 iunie 2024, până în martie 2025 mai multe ședințe au fost contramandate fără soluționare. Aceasta a subliniat că are 74 de ani, este pensionară, suferă de boli cronice agravate și este tratată în penitenciar, unde a fost reținută începând cu 5 martie 2025. Ana Caminschi a invocat că dorește să fie în viață pentru a participa la executarea hotărârii civile și că, deși înțelege volumul mare de dosare pendinte la Curte, au trecut peste 6 luni de la înregistrarea cauzei, iar noi amânări i-ar putea periclita accesul la o hotărâre. Din aceste motive, consideră că este încălcat termenul rezonabil de examinare.

LEGISLAȚIA RELEVANTĂ

6. Art. 20 alin. (3) Cod de procedură penală prevede următoarele:

„(3) Urmărirea penală și judecarea cauzelor penale privind infracțiunile de corupție, cele conexe actelor de corupție, a cauzelor penale în care sunt persoane aflate în arest, precum și minori se fac de urgență și în mod prioritar.”

7. Art. 331¹ alin. (1) Cod de procedură penală prevede următoarele:

„(1) În situația în care într-o cauză penală concretă există pericolul încălcării termenului rezonabil al judecării cauzei, participanții la proces pot adresa instanței care judecă în fond cauza o cerere privind accelerarea procedurii de judecare a cauzei.

(2) Cererea privind accelerarea procedurii de judecare a cauzei trebuie să corespundă condițiilor prevăzute la art.259¹ alin.(2) și se depune:

a) după un an de la trimiterea cauzei în judecată, pentru cauzele aflate la etapa judecării în prima instanță;

b) după cel puțin 6 luni de la examinarea cauzei în instanța de apel sau recurs.”

MOTIVAREA INSTANȚEI

8. Examinarea recursului în această cauză a fost împovărată de demisiile judecătorilor Curții Supreme de Justiție și lipsa numirii altor judecători. La [Curtea Supremă de Justiție](#) în prezent nu sunt ocupate 8 funcții de judecător din cele 20 de funcții disponibile, un judecător este suspendat de drept pe perioada activității sale ca judecător la Curtea Constituțională și un judecător este detașat în funcția de membru al CSM pentru perioada de la 11 martie 2024 până la 11 martie 2030, iar ultimul complet de judecată în această cauză, a fost schimbat recent, la 21 mai 2025.

9. În această cauză, dosarul penal a ajuns la Curtea Supremă de Justiție cu un an și trei luni în urmă, fiind redistribuit noului judecător raportor cu 7 zile până la examinarea acestei cereri. De asemenea, pe rolul Curții Supreme se află în prezent peste 2.500 de recursuri penale. Unele dintre acestea au fost depuse încă în anul 2022. Mai multe cereri de recurs din anii 2022-23 vizează atât persoane aflate în detenție, cât și cauze privind infracțiunile de corupție sau cele conexe actelor de corupție. Admiterea cererii de accelerare ar însemna amânarea și mai mult a examinării altor recursuri depuse anterior și, eventual, tratarea diferențiată nejustificată a acestora pentru simplul fapt că în acele cauze nu au fost depuse cereri de accelerare.

10. Cererea de accelerare nu menționează circumstanțe excepționale care să justifice examinarea cauzei în afara rândului. Afirmatia făcută de Ana Caminscaia precum că ea ar suferi de careva boli cronice, precum și că acestea s-ar fi agravat de la momentul reținerii din martie 2025 nu este probat în careva mod. Doar examinarea cauzei o perioadă îndelungată, nu reprezintă un temei pentru examinarea acesteia în mod prioritar. Din acest motiv, doar vârsta înaintată a autoarei cererii, nu reprezintă o circumstanță care ar justifica examinarea recursului dat în afara rândului.

11. Completul de judecată reiterează că, potrivit unei practici recent instituite, cauzele penale vor fi examinate de către Curtea Supremă de Justiție într-o singură ședință. Ședința va fi anunțată de către Curtea Supremă de Justiție pe pagina sa web, doar atunci când cauza va fi gata pentru decizie. Această ședință va fi amânată doar în situații ieșite din comun. Acest fapt explică de ce în cauza dată încă nu a mai fost fixată o altă ședință de judecată.

12. Din aceste motive, în conformitate cu art. 331¹ Cod de procedură penală,

COMPLETUL, CU UNANIMITATE DE VOTURI,

Respinge cererea inculpatei Ana Caminschi cu privire la accelerarea judecării cauzei penale nr. 1ra-305/2024 în ordine de recurs;

O cerere repetată privind accelerarea examinării recursului poate fi înaintată după 6 luni.

Încheierea nu se supune niciunei căi de atac.

Președinte

Stela Procopciuc

Judecători

Gheorghe Stratulat

Alexandru Negru